

孤山脚下庆丰收 非遗文脉韵悠长

本报讯(记者 魏静 通讯员 沈鸿升)9月16日,伊通满族自治县大孤山镇以“欢庆丰收季·舞动新时代”为主题的喜迎农民丰收节暨第五届秧歌汇演活动在孤山脚下欢乐拉开帷幕。当天正逢镇上大集,现场人声鼎沸,锣鼓喧天,笑语飞扬,处处洋溢着丰收的喜悦。

欢庆的锣鼓敲起来、清脆的唢呐吹起来、幸福的秧歌扭起来、欢快的舞蹈跳起来。来自大孤山街道、聂家、刘家等六支村屯秧歌(舞蹈)队依次精彩亮相,队员们身着艳丽服装,头戴精致头饰,手持彩扇、绸带,踏歌而来翩翩起舞。蓝绸翩翩如梦幻,彩扇开合似花海,满头银发的鼓手身姿挺拔精神焕发,俨然一个活力十足的青壮年,铿锵震撼的鼓点与队员们的舞步精准呼应。

70岁的贺亚君满头白发,面对着

镜头,她笑着说:“现在我们农民的日子一天比一天好了,闲着没事扭扭秧歌、跳跳舞啥的,这身子骨啊可滋润了,心里也舒坦着呢。”

金风送爽,五谷飘香。为了增加富有内涵的文化元素,活动特别融入了宝贵的非物质文化遗产展示环节。满族传统游戏歌嘎拉哈比赛率先登场,选手们手指翻飞,嘎拉哈在掌心跳跃,围观村民的喝彩声此起彼伏;而“二鬼摔跤”表演更是赚足了观众的掌声与喝彩,表演者身着特制服饰,以精妙步法模拟两人摔跤的激烈场面,时而扭打缠斗,时而翻滚跳跃,惟妙惟肖的演绎令观众捧腹大笑、赞不绝口;接下来的“吹糖人儿”展示,在艺人手腕的灵活转动中,麦芽糖瞬间幻化出造型各异、栩栩如生的

小动物,晶莹剔透的作品承载着几代人的乡土记忆,让孩子和观众在甜蜜的笑声中感受到非遗文化的无穷艺术魅力。

舞出丰收喜悦,唱出时代强音。其间穿插的广场舞表演活力满满,彰显着蓬勃向上力量,队员们动作整齐划一,笑容灿烂明媚,全面展现出大孤山镇农业农村发展新成果和农民群众昂扬奋进的新风采。

大孤山镇相关负责同志表示,群众性文化活动的蓬勃开展,是乡村振兴战略中“文化振兴”的重要体现。今后,全镇将继续坚持以人民为中心的发展思想,积极搭建百姓乐于参与、便于展示的文化平台,让文化成果惠及千家万户,不断丰富群众的精神世界,全力营造和谐文明的社会风尚。

朝天椒拓宽农民致富路

本报讯(记者 魏静)金秋时节,走进双辽市卧虎镇前六家子村大润吉秋种植专业合作社的朝天椒种植基地,一幅丰收图景扑面而来:连片的辣椒田顺着地势铺展开来,一排排辣椒植株整齐排列,肥厚的翠绿枝叶在微风中轻轻摇曳,藏在叶间的朝天椒有的鲜红似火。

基地里,几名农户正忙着查看辣椒成熟度,指尖触碰果实的动作轻柔又熟练,偶尔低声交流着采收前的准备,脸上满是对丰收的期待。

“今年合作社共种植了12公顷朝天椒,从育苗、移栽到田间管护,都有技术人员全程指导,现在辣椒长势

比预期还好,再过半个月左右就能集中采收了!”合作社负责人笑着介绍,得益于科学的种植管理,今年朝天椒预计亩产可达2000公斤以上,按照当前市场行情,能为合作社带来可观的收益。

村民董革是朝天椒种植产业的直接受益者。“以前家里的小院和房前屋后空地都荒着,今年跟着合作社试种了一亩朝天椒,从选种到施肥,合作社都帮着操心,省了不少事儿。”董革指着自家院里的辣椒田,语气里满是喜悦,“你看这辣椒结得多密,等采收了就能卖钱,比种玉米、大豆划算多了,明年我还

想再扩大点种植面积!”如今,看着自家辣椒田硕果累累的景象,董革对增收致富的信心更足了。

朝天椒产业的蓬勃发展,不仅为村集体经济注入了新活力,更让村民在家门口实现了“增收有门路、致富不用愁”。据了解,合作社在发展过程中,优先吸纳村里的留守老人、低收入农户参与种植管护,从辣椒种植、日常管护到采收包装,全程提供就业岗位,累计带动50余名村民实现就近就业,人均年增收可达1.2万元。“以前农闲时只能在家待着,现在在基地干活,一天能挣80块钱,还能照顾家

里,日子越来越有奔头了!”正在基地务工的村民李大姐说道。

下一步,我们将继续把朝天椒产业作为乡村振兴的重点产业来抓,让“小辣椒”真正成为带动村民持续增收、推动乡村振兴的“致富椒”“振兴椒。”前六家子村相关负责人表示,未来村里计划在现有12公顷种植规模基础上,继续扩大种植面积,形成连片规模化种植基地;同时将定期邀请农业专家进村入田开展技术培训,重点推广绿色病虫害防治、科学水肥管理等种植技术,从而提升朝天椒的品质与产量,为产业持续发展筑牢基础。



当前正值鲜食玉米大量上市,其凭借独特口感与优良品质,深受广大消费者青睐。在双辽市一家鲜食玉米加工厂内,工人们正开足马力,加工刚采摘的鲜食玉米。

本报记者 魏静 摄

丰收在望 各地多举措抓好秋粮生产

当前,秋粮陆续进入成熟期。各地抓住最后的窗口期,落实落细各项增产措施,全力以赴抓好秋粮生产,确保秋粮丰产丰收。

在黑龙江省七台河市勃利县恒山玉米专业合作社的一处地块,一台台大型收割机往来穿梭,一排排饱满的大豆植株被精准卷入机身,金黄的豆粒随即通过出粮口涌入运粮车。

“今年合作社共种植7万亩作物,其中玉米3万亩、大豆4万亩。自14日起大豆收获工作已启动,16日开始收割玉米,秋收比往年提前了约半个月。”合作社理事长单庆东笑着说,今年积温偏高,作物成熟时间提前,整体长势好于往年。

秋粮要增产,田管是关键。

害等灾害防范。

在黑龙江省三台县金石镇黎福村村委会门口,宋显东正通过全省智慧植保服务管理平台,查看各地作物病虫害发生情况。据悉,全省已布设1万名村级植保员、3.2万台各类监测设备,实现对39种主要农作物、130多种病虫害的全覆盖实时在线监测,确保第一时间掌握病虫动态,及时发布预警。

一些地方已经开始精心组织秋粮收购,确保农民售粮顺畅,保护农民种粮积极性。

三台县是四川传统农业大县,秋粮收获正在紧张进行。农村每家每户的院坝上,铺满金黄的稻谷、玉米,村民们借着“秋老虎”的烈阳,抓紧时间晾晒粮食,准备售卖。

15日傍晚时分,一辆辆拖拉机、三轮车在三台县金石镇黎福村村委会门口排起长队。农户将晒干的稻谷拉到这里,集中销售给粮食收购企业。村委会院内,堆起的稻谷有一人多高。

粮食收购企业台沃集团相关业务负责人欧阳运勇说,企业在三台县施行订单农业,为农户提供优良稻种,并提供机械整地、工厂化集中育秧以及无人机植保、机械化收割等托管服务。

“收获之后,我们再对稻谷进行定向收购,设定比市场价格更高的最低保护价,保证农民的收益,如今在全县覆盖农田面积14万亩,预计今年可收购3万吨稻谷。”欧阳运勇说。

(叶婧 孙晓宇 高健钧)

丰收节启幕 解锁中国“三农”新图景

蒋萌

振兴论坛

农历秋分临近,我们即将迎来第八个中国农民丰收节(以下简称丰收节)。今年丰收节的主题是“庆丰收·享美好生活”,这不仅是广大农民享受丰收喜悦的时刻,更是全社会共享丰收果实、关注“三农”与粮食安全的重要契机。

欢庆丰收,致敬耕耘。粮食安

全是“国之大者”,粮食丰收关乎14

亿多人的吃饭问题。今年的丰收

来之不易,夏粮生产克服了局部地

区较重的旱情、洪涝等影响,实现

稳产丰收,是仅次于去年的历史第

二高产年;早稻实现增产,亩产首

次突破400公斤。秋粮更是全年粮

食生产的大头,各地有关部门和

广大农民群众积极应对不利天气,

有力有效防灾减灾救灾,目前秋粮

长势总体正常,有望再获丰收,为

夺取全年粮食丰收奠定坚实基础。

欢庆丰收,感受宜居宜业的和

美乡村。随着乡村全面振兴持续

推进,各地掌上“千万工程”经验,

万千乡村上演美丽蝶变,一幅幅乡

村全面振兴的美丽画卷在广袤田畴

铺展开来。丰收节通过丰富多彩的

活动,生动讲述丰收背后的故事,讴

歌希望的田野上一幕幕奋进景象,

传承弘扬优秀农耕文化。活动期

间,一些地区推出农民丰收“村晚”、

民俗文化嘉年华、乡村美食大卖场,

让城乡群众共享丰收喜悦。

欢庆丰收,让农民群众可感可及,得到实惠。丰收的关键在人,农

民是丰收节的主角。丰收节彰显新

时代新农人风采,全国农民技能大

赛及技能技艺展示展演,让“粮王”

“果王”“菜王”亮出十八般武艺,重

视技能,尊重人才,激发更多农民群

众学习热情。各地还积极落实强

农、惠农、富农政策措施,办好农

民群众可感可及的实事,大力营造全

社会关注农业、关心农村、关爱农

民的浓厚氛围,提升农民群众的荣誉

感、幸福感、获得感,激发积极性、主

动性、创造性。激励更多农民多种

粮、种好粮,让大国粮仓更丰盈,让

乡村振兴更红火。

欢庆丰收,感受智慧农业蓬勃

发展。丰收节是农业科技的大舞

台,优质农作物、畜禽、水产等种质

资源为农业高质量发展注入强劲

动力。各类农机创新技术和新型

设备同台竞技,结合农机购置与应

用补贴政策宣传,促进新型农机具

消费,助力农业生产效率提升。物

联网、大数据、人工智能等应用加

速赋能,农业数字化、智能化、集约

化水平“芝麻开花节节高”。科技

兴农让传统农业焕发出新的活力,

特色农业、生态农业、智慧农业如

雨后春笋般蓬勃发展。

中国农民丰收节是庆祝丰收

的盛会,更承载着“粮安天下”的厚

望。丰收的故事还在继续,耕耘的

步伐不会停歇。让那金色的田野、

欢快的笑声、丰收的喜悦,永远成

为中国大地上最动人的风景。

当传统农耕智慧遇见现代生物技术,这颗长白山孕育的“红宝石”正迸发出璀璨的光芒——

红果压枝“参”意浓

初秋时节,长白山色彩斑斓,抚松国家级现代农业产业园的智能温室内,累累红果压弯人参枝头,宛如串串喜庆的中国结。近日,当地参农们齐聚一堂,见证了这场传统农业的智能升级——物联网大屏实时跳动的生长参数、平板电脑上清晰可见的种苗基因图谱,以及自动调节的智能喷雾系统,共同勾勒出吉林参业种业革命的生动图景。

种源守护 从濒危到新生

人参作为资源型产业,具有其特殊性。种业是产业的基础,人参种质的优劣对人参的产量和质量起着决定性作用。伴随着人参产业的高质量发展,对优质人参种子、种苗的需求也越来越大,推进人参种业发展迫在眉睫。

自长白山野生人参载入《中国植物红皮书》已逾30载,这个稀有的物种,如今在抚松种质库获得数字化重生。“液氮保存技术将种质活力延长至20年以上。”中国农业科学院特产研究所药用植物育种与利用团队首席科学家张浩介绍,“这些沉睡的‘基因银行’,正是培育优质品种的核心密码。”

位于吉林省昌邑区左家镇的特产所药用植物种质资源圃有一个“宝库”——北方药用植物种质库,存有100余种中药材的种质资源,其中,野生、人工培育、地方品种等人参种子5000余份,为人参种质资源保护和优良品种培育打下了坚实基础。自1998年以来,特产所选育出丰产优质的人参新品种5个,其中吉林黄果人参是第一个通过国家审定的人参品种。药用植物育种与利用团队采用全基因组选择育种技术,培育出高皂苷、加工专用等优良人参品种6个。

人参产业发展,种子是基础,是产业发展的“芯片”。作为人参区域性良种繁育基地,抚松县在种源建设上成果显著:累计收集保藏各类人参种质资源200余份,培育6个人参优质品种,审定2个西洋参品种,“福星燕”“福岐龙”“福星牛”“福星鹰”“福星球”5个品种获得农业农村部植物新品种权证书。

智慧参田 传统与科技共舞

抚松县加快推进人参种植基地建设和长白山人参种质资源保藏工作。2022年,抚松县被认定为第三批国家级区域性中草药良种繁育基地。

抚松县现代农业产业园打造人参种业发展核心区,重点建设人参种业科创服务中心、人参种质资源保护中心、人参种子种苗质量检测中心和智慧人参种业平台等“三中心一平台”。通过建立标准化种子基因库和种质资源圃,开展人参种源质量安全追溯;建设院士专家实验室、工作站和实验基地,引进

专家团队攻克人参产业技术难题;加快AI、IoT、5G等技术和智慧装备在人参种业领域的应用,建设人参种业大数据平台,形成集产业园管理服务及种子科研、培育、展示、智慧控制于一体的人参种业综合中心,实现产业园数字化管理、信息化监测和全程化质量追溯。

近日,记者与抚松县周边乡镇的种植户们共同来到国家级现代农业产业园,在这片孕育珍品的土地上,见证了人参种子采集的全过程。这里并非传统印象中的田间地头,而是融合了现代化设施与数字化管理的种植示范基地。新式的联动智能调光避雨棚和智能温棚整齐排列,智能检测设备可以实时监测生长数据,智能自动喷雾系统能精准调控湿度,智能水肥一体化设施按需供给养分——科技的赋能让人参种植走向精准化、标准化。

工作人员详细讲解了采集人参种子的最佳时期与科学方法,让种植户们直观感受到种源优势、科技赋能与标准化种植的紧密关联。从优质种源的培育保护,到数字化设施的精准管理,再到标准化体系覆盖的全链条规范,每一环都在为人参产业的高质量发展积蓄力量。

三产融合 红果里的经济学

走进万良人参特色小镇,空气中飘着阵阵参香。

抚松县积极拓展种业产业链条,实现一二三产业融合发展。通过丰富数字种业基地和文旅休闲基地建设内容,深度挖掘种业生态价值、休闲价值、文化价值,完善产业链,提升价值链,促进人参种业产业链各环节紧密结合。

抚松县拥有1700多年采挖野山参史,460年栽参史,人参文化形成了独特的文化体系与产业生态。抚松县强化对人参文化产品的开发,拓展种业与多产业融合发展,围绕人参开花、结果、品尝等环节,引导和鼓励合作社、家庭农场、种植大户等发展人参文化旅游、康养度假、科普研学等项目。

探索“种业+社会文化服务”“种业+休闲旅游业”“种业+文化”等产业融合发展模式,构建“人参种子+人参产品+人参文化”三位一体的三产融合发展样板,实现